
INCEPUTURILE MIŞCARII MUNCITOREŞTI DIN ARAD 

de COVACH GEZA 

După înfrîngerea revoluţiei din 1848, sub absolutismul austriac, 
dezvoltarea industriei din Transilvania a fost mult frînată. Deşi iobăgia 
a fost desfiinţată şi prin aceasta principalul obstacol din calea dezvol
tării capitaliste a fost înlăturat, rămăşiţele f eudaie şi în special marea 
proprietate funciară n-au fost lichidate, în consecinţă Transilvania a rămas 
mult timp o regiune înapoiată din punct de vedere economic, dependentă 
de Austria, lipsită de capital propriu. Chiar şi după pactul dualist din 
1867, dezvoltarea industriei, şi îndeosebi a industriei grele, a avut loc 
în condiţiile dependenţei faţă de capitalul austriac1• Totuşi prin faimosul 
pact dualist s-a rezolvat într-o oarecare măsură criza de credit şi de 
capital în favoarea burgheziei maghiare, fapt care a accelerat dezvol
tarea industriei şi formarea clasei muncitoare. Acest ritm de dezvol
tare a fost însă întrerupt de criza economică din 1873 şi de depresiunea 
care i-a urmat. După 1880 însă se poate înregistra o nouă înviorare în 
dezvoltarea industriei transilvănene. 

Paralel cu dezvoltarea industriei capitaliste creşte şi numărul prole
tariatului. Viaţa grea a muncitorimii, lipsa legilor de ocrotire a muncij 
au îndemnat pe muncitori de la bun început la crearea unor asociaţii 
muncitoreşti şi la organizarea mişcărilor împotriva claselor dominante. 
In cadrul acestor mişcări, în ultimele decenii ale veacului al XIX-lea 
Aradul a devenit un centru important. 

Dezvoltarea industriei din Arad pînă la 1900. Oraşul Arad a fost 
!ncă în prima jumătate a secolului al XIX-lea un important centru 
meşteşugăresc. Pe lingă numărul ridicat al meşteşugarilor, prin apariţia 
unor manufacturi şi prin descompunerea rapidă a breslelor, a crescut 
numărul lucrătorilor din diverse ateliere meşteşugăreşti şi manufacturi. 
Operaţiunile de credit erau însă foarte înapoiate şi greoaie. In oraşul 
Arad prima bancă ia fiinţă în 1840 cu un capital iniţial de· 20 OOO flo
rini. Inainte de 1848 numai industria forestieră înregistra o oarecare 
dezvoltare. După înăbuşirea revoluţiei din 1848 producţia industrială 
a rămas şi mai departe înapoi:ată bazîndu-se îndeosebi pe exploatarea 
forestieră şi pe fierăriile din Sebiş şi Moneasa, care lucrau însă cu căr
bune artificial. Producţia acestor fierării era atît de primitivă încît fierul 

1 L. V a j da, Transilvania în primii ani ai secolului al XX-lea. Studii şi 
materiale de istorie modernă, vol. I. Bucureşti, 1957, pp. 285-287. 
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scos din minereu nu atingea nici măcar 30 % , iar fonta fabricată era de 
slabă calitate2

• 

Compromisul dualist din 1867 a grăbit dezvoltarea capitalistă a ora
şului Arad, totodată însă a asigurat şi mai departe burgheziei austriece 
poziţia de monopol atit pe piaţa industrială cit şi în sfera creditului. ln 
schimb moşierii maghiari şi-au asigurat poziţiile de monopol pe pieţele 
de cereale din Austria. Aceste constatări ne dovedesc dezvoltarea unila
terală a industriei din Arad. Nu este intimplător faptul că fabricile 
înfiinţate în Arad reprezentau îndeosebi industria alimentară, respectiv 
industria prelucrătoare a produselor agricole. In consecinţă, după 1867 
în oraşul Arad au fost fondate o serie de mori, fabrici de spirt, ·de droj
die şi scrobeală. 

In anul 1868 se înfiinţează „Prima moară cu aburi şi Uzina de che
restea S. A.", care avea un capital de 600 OOO florini. Această uzină 
a lucrat pină la 1875 cu circa 200 muncitori3

• In urma crizei economice 
din 1873 şi in urma concurenţei morii şi fabricii de spirt a fraţilor 
Neumann. fondată în anul 1859, această societate ajunge în stare de 
faliment şi e vindută cu 165 OOO florini. Societatea fu cumpărată de 
.. Moara Szechenyi S. A.", ultima fiind înfiinţată în 18694

• Morăritul s-a 
dezvoltat şi în regiunea Arad5

• ln afară de cele trei mori amintite, mai 
iau naştere in oraşul Arad in perioada 1868-1873 patru fabrici de scro
beală. dintre care cele mai mari sint: „Pannonia S. A." avind un capital 
de 200 OOO florini, şi „Prima fa brică arădană de scrobeală", înfiinţată 
în 1869, - de asemenea cu un capital de 200 OOO florini6

• 

ln perioada 1868-1890 in oraşul Arad s-a dezvoltat într-un ritm 
extrem de accelerat industria spirtului. Astfel, după 1868 într-un scurt 
timp au fost construite în 01 aşul Arad şase fabrici de spirt. Dintre 
acestea cea mai mare a fost fabrica fraţilor Neumann, care avea o capa
citate de producţie de 53 OOO hl pe an, şi prelucra circa 207 OOO q de cereale. 
Fabrica Gutzjahr funcţiona cu o producţie anuală de 53 OOO hl de spirt, 
fabrica Mittelmann cu o producţie anuală de 34 OOO hl de spirt, fabrica 
Herrl din cartierul Gai cu o producţie anuală de 5 OOO hl de spirt, 
fabrica Wellner-Szendrey cu o producţie anuală de 6 OOO hl de spirt, 
iar Societatea Anonimă „Prima fabrică arădană" cu o capacitate de pro
ducţie de 14 OOO hl pe an7

• Jn urma concurenţei şi a crizelor din indus
tria spirtului. la 1890 au rămas doar trei fabrici în funcţie: fabrica 
Mittelmann a fuzionat cu Gutzjahr, Fraţii Neumann au pus stăpinire 
pe fabricile Herrl şi Weltner, iar mai tîrziu şi „Prima fabrică arădană" 

2 Raportul Camerei de Comerţ şi Industrie din Arad pe anul 1878. 
3 Ed vi I 11 c s Las z 1 6, Az aradi kereskedelmi es iparkamara keriiletenek 

kozaazdastigi lefrtisa. <Descrierea economică a ţinutului Camerei de Comerţ şi 
Industrie din Arad), Arad, 1897, p. 137. 

' Capitalul iniţial: 288 200 florini: Raportul Camerei de Comerţ şi Industrie 
din Arad pe anul 1817. 

5 Pînă la 1878 în regiune s-au întemeiat opt mori cu aburi, dintre care cea 
mai mare se afla la Pecica. Raportul Camerei de Comerţ . . . pe anul 1878. 

6 E d V i I 11 e s Las z 16, op. cit, p. 131. 
7 Raportul Camerei de Comerţ . .. pe anul 1877. 
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a ajuns în proprietatea farniiliei Newnann. In 1894 fiind ruinată şi 
fabrica Gutzjahr, aceasta a fost cumpărată de fraţii Neumann, a căror 
fabrică funcţiona cu 900 cai putere8

• 

Pe lingă morile şi fabricile de spirt amintite, au fost fondate şi alte 
întreprinderi mai mici. Astfel în 1885 luă fiinţă fabrilca de materii explo
zive, iar în 1880 o fabrică de sifon, mai multe gatere, fabrici de mobile 
etc. 

In acelaşi timp au cunoscut un deosebit avînt construcţiile de căi fe
rate9. La sfir'şitul veacului al XIX-lea ia luat fiinţă „S. A. de Căi Ferate 
Arad-Cenad", care la Arad şi-a amenajat un mare atelier. 

In ultimul deceniu al secolului al XIX-lea industria arădană ia un 
avînt mai mare. Construcţiile de căi ferate, sprijinirea de către stat a 
industriei, lărgirea pieţei interne şi externe au contribuit la intensifi
carea circulaţiei mărfurilor. In viaţa bancară are loc o concentrare mai 
accentuată a capitalului. Ultimii ani ai secolului trecut marchează înce
putul concentrării producţiei şi pătrunderii capitalului străin şi în Arad. 
Capitalul străin îşi consolidează poziţiile în Arad pe două căi: atît pe 
calea concentrării societăţilor pe acţiuni, cit şi prin înfiinţarea unor noi 
întreprinderi. Capitalul străin - adus dinafara hotarelor Transilva
niei -, la început era reprezentat mai cu seamă de cel austriac şi german. 

Cea mai mare investire de capital austriac la Arad a avut loc în 
1892, cind s-a înfiinţat fabrica de maşini şi vagoane „Weitzer Jânos". 
Fabrica s-a fondat cu un capital iniţial de 1 200 OOO florini şi şi-a început 
activitatea cu 400 muncitori. Această fabrică considerată drept bastionul 
răsăritean al industriei metalurgice austriace, a luat, în urma construc
ţiilor de căi ferate, un ritm de dezvoltare rapidă, astfel, incit după ciţiva 
ani capitalul iniţial a fost ridicat la 6 milioane florini, iar numărul mun
citorilor a atins cifra de 1 80010

• 

Incepînd din anii 1890, pe lingă capitalul austriac apare şi capitalul 
german şi oel belgian. Acestea se infiltrează în primul rînd în întreprin
derile chimice şi electrotehnice. Astfel trustul belgian din Bruxelles 
„Societe Anonyme d'eclairage du Centre" sub denumirea „Compagne 
d'Hongroise de Gas et Electricite" întemeiază o filială în Banat cu un 
capital de 2 milioane florini. Aceeaşi societate încearcă pentru prima 
dată în 1896 să construiască calea ferată electrică Podgoria. Capitalul 
german întemeiază În anul 1899 „S. A. de Electricitate Arad" 11

• 

Deşi pe la sfîrşitul secolului al XIX-lea apar fabrici metalurgice şi 
chimice, industria uşoară rămîne dominantă în Arad. Dacă facem un 
bilanţ al industrializării din Arad, găsim următoarea situaţie: în indus
tria alimentară 9 întreprinderi, în industria lemnului 5 întreprinderi, 

8 Raportul Camerei de Comerţ . .. pe anul 1894. Ed v i I 11 e s Las z 1 6, op cit„ 
pp. 136-137. 

9 F o 1 di T am as, A magyarorszcigi vasutepites a killfOldi nagytoke profit
forrdsa. (Construcţiile de căi ferate din Ungaria ca surse ale profitului străin) 
din volumul Tanulmcinyok a kapitalizmus tortenetehez Magyarorszcigon (Studii 
privind istoria capitalismului în Ungaria), Budapest, 1956, pp. 106-138. 

10 Rapoartele Camerei de Comerţ. . . pe anii 1892-1896. 
11 Ibidem, pe anii 1892-1899. 
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in alte ramuri de industrie uşoară 5 intreprinderi; toate la un loc dis
puneau de 2 073 cai putere, din care 1 625 cai putere aparţin industriei 
alimentare. Industria metalurgică funcţiona cu 616 cai putere. Producţia 
anuală in valori absolute, după ramuri industriale era următoarea: în 
industria alimentară 6 500 OOO florini, în industria lemnului 185 OOO flo
rini, în alte ramuri ale industriei uşoare 1 096 OOO florini iar în industria 
de maşini 2 522 OOO florini 12• 

Formarea clasei muncitoare în ora5ul Arad. Dezvoltarea rapidă a 
industriei care a avut loc la sfirşitul secolului al XIX-lea a avut drept 
consecinţă formarea clasei muncitoare. Trebuie sublimat însă, că nucleul 
clasei muncitoare era format de lucrătorii micilor ateliere meşteşugă
reşti, fapt care a avut o influenţă covirşitoare atit asupra componenţei 
clasei muncitoare, cit şi asupra ideologiei primelor organizaţii munci
toreşti. Lipsa intreprinderilor specifice industriei grele, preponderenţa 
micilor ateliere pină in ultimele decenii al secolului trecut au constituit. 
într-adevăr greutăti in închegarea proletariatului indust'rial. Formarea 
clasei muncitoare in oraşul Arad a avut loc deci în cadrul unei insufi
ciente dezvol•.\ri a industriei grele şi mai ales în cadrul dezvoltării 
industriei uşoare şi a micii producţii meşteşugăreşti. Dacă în oraşul Arad 
numărul muncitorilor din micile ateliere era ridicat, cu atit mai mult 
se poate vorbi despre preponderenta absolută a micilor meseriaşi in 
regiune, unde mişcarea muncitorească era reprezentată exclusiv de ei. 
Astfel după datele statistice din 1890, din rindurile populaţiei rurale au 
fost recenzate B 573 persoRne ca fAcind parte din categoria meseriaşilor, 
dintre care 546 fauri, 239 rotari, 184 timplari, 226 zidari, 173 croitori 
etc13

• Majoritatea lor covirşitoare lucra fără mină de lucru plătită. Micii 
meseriaşi au răspindit de la bun început in mişcarea muncitorească 
ideologia mic-burgheză. La fel corporaţiile meşteşugăreşti, provenite din 
vechile bresle, apărind in primul rind interesele patronilor, au influenţat 
şi ele în sensul acesta mişcarea muncitorească. Numărul corporaţiilor 
din Arad se ridic!:l intre 1883-1890 la 9, avind 599 membri14, iar în 
regiune la 10 cu 722 membri. Astfel de corporaţii existau în comunele 
Sebiş, Buteni, Chişineu, Pincota, Sintana, Pecica şi Ineu16

• Deşi la sfir
şitul secolului al XIX-lea, paralel cu dezvoltarea mai rapidă a industriei, 
numărul meşteşugarilor scade10

, procentajul celor angajaţi în micile 
ateliere a rAmas încă destul dt> ridicat. Astfel un economist contem
poran apreciază numărul calfelor din oraşul Arad la 1 620, iar numărul 
ucenicilor la cca 1 400, dintre care 147 ucenici lucrau în lăcătuşăde-fie-

12 Rapoartele Camerei de Comerţ ... pe anii 1892-1896. 
l3 Ed Vi 11 le s L â s zi 6, op. cit., pp. 97-98. 
a Raportul Cam:rei de Comerţ . . . pe anul 1884. 
11 Ibidem. 
11 In oraşul Arad, în anul 1895 în cele 17 ramuri ale meseriilor existente 

sint \inuti în evidentă doar 1 327 meseriaşi cu brevete. Cea mai mare scădere se 
constată in ramura textilă, unde numărul meseriaşilor scade de la 1 600 Ia 419. 
tn anul 1890 din cei 302 ţesători abia 134 mai lucrează, dar şi aceştia numai în 
timpul iernii. tn regiune, în această perioadă numărul m~teşugarilor scade de la 
4 220 la 3 93 J l vezi E d v i I 11 e s La s z l 6, op. cit. p. 96.). 
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rane, 293 în zidărie, 288 în tîmplărie-rotărie şi 593 în confecţii';. Destul 
de ridicat era şi numărul elevilor din şcolile de ucenici. În 1884 în 
oraşul Arad au funcţionat 3 şcoli de ucenici cu 871 elevi, iar în comunele 
Pecica, Pîncota, Sîntana, Chişineu şi Şiria funcţionau la fel cite un curs 
ae duminică pentru ucenici 18

• 

Prin înfiinţarea morilor, fabricilor de spirt, şi prin fondarea ma
rilor întreprinderi în domeniul industriei uşoare, şi celei metalurgice 
după 1890, apare şi proletariatul industrial, al cărui număr creşte într-un 
ritm rapid. Astfel după datele Camerei de Comerţ, în anul 1877 in 
fabricile de spirt au lucrat peste 700 de muncitori. După alte date ale 
statisticilor contemporane, la sfîrşitul secolului trecut în industria uşoară 
arădană au fost angajaţi 1195 muncitori, în alte ramuri ale industriej 
uşoare 395 mun'Citori, iar în industria metalurgică 1 215 muncitori. Pe lingă 
aceştia mai erau angajaţi mulţi muncitori sezonieri. Dezvoltarea rapidă a 
proletariatului industrial se poate constata şi din anumite date compara
tive. Astfel la fabrica de spirt a fraţilor Neumann numărul muncitorilor 
între anii 1877-1895 s-a ridicat de la 350 la 745. O creştere şi mai rapidă 
a numărului muncitorilor se poate observa la fabrica de maşini şi va
goane, unde între 1892-1895 numărul lucrătorilor permanenţi s-a ridic2.t 
de la 400 la 1 80019

• 

Deşi statisticile contemporane ne dau uneori date contradictorii, 
nefăcînd deosebiri clare între industrie şi meserii, sau între muncitorii 
industriali şi cei ce lucrează în diverse meserii şi mici ateliere, totuşi 
proletarizarea accelerată a maselor de la sfîrşitul secolului trecut este 
oglindită în mod concludent. Astfel cifrele recensămîntului din 1890 ne 
indică în total 5 272 persoane, care lucrează în industrie şi meserii, 
dintre care .numărul meseriaşilor se ridica la 1 98520• Această cifră repre
zintă 16,69 % din totalul populaţiei Aradului. De altfel datele publicate 
de Camera de Comerţ şi Industrie din Arad se apropie de datele citate, 
după care în 1900 numărul total al muncitorilor permanenţi, angajaţi 
în industria arădană se ridica deja la 3 261 persoane21 • 

Chiar şi datele globale ale recensămîntului din 1890 ne dovedesc 
în mod limpede creşterea numerică a clasei muncitoare. Astfel faţă de 
numărul absolut al populaţiei în comitatul Arad între 1870 şi 1890 pro
centajul muncitorilor s-a ridicat de la 4,52 % la 5,42 % 22 • Pe ramuri indus
triale muncitorii sînt repartizaţi după cum urmează: în ramura textilă, 
confecţii şi pielărie 41 % , in ramura alimentară 14 % , în industria lem
nului 7 % , în construcţii 10 % , în ramura metalurgică 12 % şi în alte 
ramuri 15,5% 23 • „ 

„ • 
17 E d v i I 11 e s L a s z l 6, op. cit., p. 96. 
18 Ra'J)ortul Camerei de Comerţ . .. pe anul 1884. 
19 Ibidem, pe anii 1892-1896 . 
.llJ Ed Vi I 11. e s Las z 16, op. cit. p. 97. 
21 Raportul Camerei de Comerţ . .. pe anul 1900. 
22 Statisztikai Kozlemenyek, vol. 48. pp. 162/679. 
23 E d v i I 11 e s L a s z l 6, ·op. cit. pp. 89-90. 
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O dată cu transformarea capitalistă a agriculturii şi în special cu 
dezvoltarea rapidă a producţiei de mărfuri în cadrul proprietăţii fun
ciare, în a doua jumătate a secolului al XIX-lea, se formează şi prole
tariatul agricol, al cărui număr creşte în mod accelerat îndeosebi către 
sfirşitul acestui secol. Astfel în 1890 numărul argaţilor pe marile domenii 
funciare şi gospodării chiabureşti din· regiunea Arad se ridica la 9 901, 
ceea ce reprezintă 8,9 % din populaţia rurală. Dintre aceştia 1 311 trăiau 
în plasa Arad, 1 511 în plasa Aletea, 2 024 în plasa Chişineu (domeniul 
arhiducelui Iosif), 849 in plasa Pecica, 539 în plasa Radna, 545 în plasa 
Ternova, 1 144 în plasa Ineu, 908 în plasa Şiria, 7 44 în plasa Sebiş şi 
366 în plasa Hălmagiu24 • 

Din datele menţionate reiese clar, că în regiunea de şes, mai ales 
pe marile domenii, era concentrat un număr mare de muncitori agricoli, 
astfel incit în plăşile Chişineu, Aletea, Arad, Ineu procentul lor se ridica 
la 11-12%. După 1890 numărul muncitorilor agricoli creşte şi mai mult. 
Pe cind în 1890 la o sută de gospodării ţărăneşti reveneau 24,8 slugi 
şi 71,6 muncitori agricoli sezonieri, în 1900 acest număr s-a ridicat la 
28,2 (13,7% creştere), respectiv la 118,4 (65,3% creştere)25 • 

Aceste cifre nu ne redau însă cu fidelitate situaţia numerică a proleta
riatului şi semiproletariatului agricol, deoarece ele nu cuprind pe ţăranii 
săraci ce nu-şi puteau ciştiga existenţa din puţinul pămint ce-l posedau, 
fiind siliţi să se angajeze ca muncitori sezonieri pe marile domenii, în 
special in toiul muncilor de vară. Acest lucru este subliniat şi de Tapoar
tele Camerei de Comerţ şi Industrie şi de unii statisticieni. Astfel eco
nomistul Gaâl apreciază in 1890 numărul familiilor de ţărani săraci, care 
îşi vind forţa de muncă pe timp limitat la 27 136, număr care pînă la 
1900 creşte la 39 55429• Această cifră reprezintă peste o treime a ţără
nimii. 

Intre anii 1870-1890 foarte mulţi ţărani, fiind lipsiţi de pămînt sufi
cient, se angajau la construcţiile de căi ferate şi la muncile de canalizare 
şi îndiguire. După încetarea acestor lucrări o parte a acestor ţărani săraci 
nu se mai puteau reîntoarce la vetrele lor, îngroşînd astfel rindurile 
şomerilor din industrie şi agricultură, fapt care a contribuit la scăderea 
salariilor existente. 

Condiţiile de trai şi de salarizare ale muncitorilor. Situaţia şi viaţa 
muncitorilor industriali era extrem de grea. Nu exista nici o lege de 
ocrotire a muncii. Durata zilei de muncă era stabilită în mod arbitrar 
de către patroni. Astfel în fabricile de spirt ziua de muncă era pînă la 
1900 de 12 ore27• In celelalte fabrici şi uzine, îndeosebi în cele din re„ 
giune, muncitorii lucrau zilnic între 10 şi 15 ore. După datele din 1895, 
în cele 36 fabrici şi uzine cercetate pe teritoriul Camerei de Comerţ ară-

lM Statisztikai Kozlemen11ek, voi. 48. pp. 162/679. 
25 Ibidem, voi. 27, p. 209. 
21 G a a 1 J e n 6, Arad vcirmeQ11e es Arad BZ. kir. vciro• kOzga.zdascigt es k0z

muvel6deri cillapotcinak lelrciaa (Descrierea economicA şi culturalA a oraşului 
Arad), Arad, 1898, pp. 113-188. 

rr Raportul Camerei de Comerţ . .• pe anul J878. 
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'tlene, situaţia era următoarea: în 7 fabrici se lucra zilnic 10112 ore, în 
2 fabrici 11 ore, în 8 fabrici 11 1/ 2 ore, în 11 întreprinderi 12 ore, în 3 
.fabrici 121;2 ore, în 3 întreprinderi 131/ 2 ore; 14 ore într-o uzină şi 15 
ore de asemenea într-o singură uzină. Duminica era zi lucrătoare. 

Legea nu prevedea nici o restricţiune faţă de exploatarea copiilor 
"Care erau angajaţi în întreprinderile industriale după împlinirea vîrstei 
de 10 ani. După datele aceluiaşi economist Gaăl, copiii erau angajaţi cu 
un salar redus faţă de cel al adulţilor deşi ziua de muncă era tot atît 
de grea, oscilînd între 10-12 ore28

• 

Condiţiile de salarizare ale muncitorilor erau de asemenea foarte 
Tele. ln această privinţă datele sînt variate. Astfel în industria spirtului 
muncitorii erau retribuiţi fie cu ziua, fie lunar. La fabrica de spirt a 
fraţilor Neumann salariul pe zi varia între 0,50-1,50 florini, la fabrica 
tle spirt Gutzjahr se aplica sistemul lunar, salariul oscilind între 14-22 
florini29 • 

In fierăriile din Sebiş salariul era şi mai redus. Aici bărbaţii erau 
:retribuiţi în genere cu 65 creiţari pe zi, femeile cu 32 creiţari, iar copiii 
·-cu 15 erei ţari 30

• 

ln industria lemnului muncitorii necalificaţi cîştigau circa 60-80 
"ereiţari pe zi, salahorii 45-60 creiţari, iar muncitorii calificaţi 1-1,30 
.florini pe zi31

• 

La începutul ultimului deceniu al secolului trecut, datorită dezvol
tării mişcării muncitoreşti şi luptelor curajoase duse de muncitorime, 
.salariile au fost întrucîtva ridicate, mai ales la muncitorii calificaţi. In 
1895 salariul muncitorilor calificaţi se ridica în general la 1,50-3 florini 
pe zi, iar cel al muncitorilor necalificaţi era de 0,80-1,20 florini. In ace
-laşi timp însă femeile ciştigau aproximativ 55 creiţari, iar copiii abia 25 
creiţari pe zi. Ucenicii nu primeau nici o leafă32• 

In fabrica de maşini şi vagoane „Weitzer Janos" muncitorii lucrau 
in acord, obţinînd o salarizare de 10-25 florini pe săptămînă33 • 

De altfel nu era mai bună nici situaţia micilor meseriaşi. Un tînăr 
'Salahor zidar cîştiga în 14 ore de muncă abia 20-50 creiţari, iar un zidar 
iscusit 0,80-2,40 florini pe zi34

• Nu trebuie uitat însă faptul, că zidăritul 
aparţinea ramurii meseriilor bine plătite. Dogarii, care aveau asociaţia cea 
mai bine organizată, primeau un salariu de 1, 75-3 florini pe zi35

, pielarii 
între 50-90 creiţari pe zi, fierarii între 0,75-1 florin. 

Muncitorii locuiau în. colibe şi bordeie întunecoase şi nesănătoase, 
pentru care sacrificau totuşi 114 sau chiar 1/3 din cîştigul lor. însăşi Ca
mera de Comerţ şi de Industrie din Arad, organul tutelar al tuturor între-

28 Raportul Camerei de Comerţ ... pe anul 1878. 
29 Ibidem, pe anul 1884. 
:io Ibidem, pe anul 1880. 
31 E dv i I 11 e s La s z l 6, op. cit. p. 162. 
32 Ibidem, p. 108. 
33 Ibidem, p. 111. 
;Joi Ibidem, p. 126. 
J5 Rapoartele Camerei de Comerţ.. . din anii 1884-1888. 
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prinderilor, a insistat de mai multe ori în rapoartele sale asupra necesi..,.. 
tăţii construirii locuinţelor muncitoreşti. 

Dacă în urma primelor manifestări solidare, muncitorimea orăşe-
nească a reuşit totuşi să obţină unele îmbunătăţiri privind ziua de muncă 
şi condiţiile de salarizare, chiar înainte de 1890, nu putem constata_ 
acelaşi lucru şi la proletariatul agricol. După terminarea muncilor de 
canalizare şi scăderea ritmului în construcţiile căilor ferate, şomajul în 
agricultură a crescut, ceea ce a dus la micşorarea retribuţiei zilnice. 
Totodată marile domenii bazate pe producţia de cereale şi pe creşterea 
vitelor, angajau în majoritatea cazurilor numai muncitori sezonieri: 
mulţi dintr-aceştia erau plătiţi în natură şi în bani. Astfel, secerătorii 
primeau 1;16-1, 12 din recoltă315 • 

Timpul de muncă al muncitorilor agricoli nu era de loc limitat; e] 
depindea de anotimpul respectiv. De obicei timpul de muncă se socotea 
de la revărsatul zorilor pină la lăsatul serii (15-16 ore pe zi); cu ocazia 
treieratului se muncea însă şi în timpul serii sau nopţii. Moşierii şi 
arendaşii foloseau pentru muncile mai uşoare de preferinţă femei sau 
copii, care erau plătiţi mai slab decit bărbaţii. Astfel media generală 
a cîştigului pe zi era la bărbaţi 5Y creiţari, la femei 41 creiţari şi la 
copii 23 creiţari37 • ln timpul iernii însă şi ciştigul bărbaţilor scădea sub-
40 creiţari. 

Condiţiile de locuit şi de igienă ale muncitorilor agricoli erau şi mai 
grele, decît ale lucrătorilor din industrie. 

Primele organizaţii muncitoreşti din Arad. Descompunerea rapidl 
a breslelor şi creşterea numerică a clasei muncitoare au dus la trezirea 
conştiinţei de clasă a muncitorimii. Muncitorimea industrială precum şi 
cea din micile ateliere şi-a dat seama că corporaţiile meşteşugăreşti nu 
sint de loc chemate de a reprezenta interesele vitale ale muncitorilor. 
Ei au înţeles că aceste corporaţii, fiind moştenitoarele tradiţiilor vechilor 
bresle. nu sînt capabile să apere nici interesele micilor meseriaşi. Mun
citorimea căuta deci să creeze asociaţii proprii. Primele asociaţii mun
citoreşti din Arad au avut un caracter cultural, de autoeducare şi auto~ 
ajutorare38

• O astfel de asociaţie a fost „Asociaţia Generală a Munci
torilor", infiinţată la 20 august 1870 după modelul celei din Timişoara 
şi îndrumată de Carol Farkas39

• Organizatorul asociaţiei din Arad a fost 
însă un tipograf, Carol Fiertinger, care participase şi la organizarea 
asociaţiei muncitoreşti din Budapesta'°. Adunarea de constituire a trecut 
pe ordinea de zi patru puncte: 1) prezentarea şi acceptarea statutului, 
2) darea de seamă a Comisiei provizorii, 3) alegerea unei comisii de revi-

311 Rapoartele Camerei de Comerţ ... pe anii 1881-1885, 1887-1889 şi 1889-1895. 
n Ibidem, pe anii 1884-1889. , 
• V. A. V arg a, Contribuţii la istoria mişcdrii muncitoreşti din Transilvania 

la sfirşitul secolului al XIX-lea, „Studii", 3/1959. pp. 25-52. 
311 Franz Li e b hard, Die Anfange der Temesvarer Arbeiterbewegung im 

Zeitraum 1868-1871. Neue Literatur. 1957/1. pp. 110-134. 
40 A. E g Y ed, Asociaţiile muncitoreşti din Transilvania între 1868-1872. „Studii'~ 

6/1956, pp. 32-39. 
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'Zie, 4) alegerea Comitetului de conducere. Analizînd componenţa aso
ciaţiei arădene se poate constata, că majoritatea membrilor ei erau mun
citori din micile ateliere: pantofari, dulgheri, tipografi, croitori etc. Tre
buie relevat însă faptul că această asociaţie a cuprins muncitorii fără 
deosebire de naţionalitate: preşedintele, un dulgher romîn, Măcean 
Gheorghe, vicepreşedinţii - un pantofar, Andrei Valenta şi amintitul 
tipograf Carol Fiertinger etc. Membrii asociaţiei plăteau o cotizaţie lu
nară de 20 de creiţari41 • 

Cu toate că Asociaţia Generală a Muncitorilor din Arad a avut un 
vădit caracter de _clasă, ea a fost mult influenţată de concepţiile lassal
liene. Totodată ea se ocupa cu lămurirea politică şi cu rezolvarea pro
blemelor economice ale membrilor. Linia generală a acestei asociaţii 
precum şi caracterul ei internaţionalist dovedeşte că asupra activităţii 
sale a avut o influenţă. destul de puternică şi Internaţionala I. De altfel 
asociaţia arădană care era numită de către Ministerul de Interne „club 
politic secret" a fost o organizaţie care s-a rupt de principiile „colabo
rării cu burghezia liberală" şi în care muncitorimea era educată în spi
ritul luptei de clasă42 • 

Asociaţia Generală a Muncitorilor din Arad a activat pînă la înce
putul anului 1872, cînd în urma prigoanei poliţieneşti a fost dizolvată. 
In timpul activităţii sale asociaţia a ţinut adunări în mod regulat, unde 
au fost citite dările de seamă, au fost primiţi noi membri şi unde s-au 
ţinut şi comunicări. Pentru sporirea fondului material şi pentru cultu
ralizarea muncitorilor au fost ţinute serate, conferinţe, asociaţia dispu
nînd şi de o bibliotecă. Astfel în cadrul acestor conferinţe s-a vorbit 
despre emanciparea femeilor 43

, despre situaţia internaţională a munci
torilor etc.44

• Asociaţia avea o disciplină severă, membrii care nu-şi achi
tau cotizaţia timp mai îndelungat fiind excluşi din asociaţie45 • 

Asociaţia Generală a Muncitorilor din Arad a pus un mare accent 
pe ajutorarea celor bolnavi. Astfel la 18 septembrie 1870 a fost organi
zată „Secţia de ajutorare a bolnavilor şi a celor accidentaţi", în care au 
fost primite şţ femeile, ca membri. In această secţie erau Teprezentate 
diferite profesii. Membru al acestei secţii putea fi orice persoană „indi
f erent de rang, religie, naţionalitate sau sex, care şi-a îndeplinit obli
gaţiile faţă de asociaţie". Secţia de autoajutorare avea medici şi medica
mente puse la dispoziţia muncitorilor46 ~ 

La 5 ianuarie 1872 s-a încercat o reorganizare a asociaţiei înfiin
ţîndu-se secţii după criteriul profesional. Astfel au fost organizate şapte 
secţii profesionale pentru: zidari, tîmplari, lăcătuşi, dulgheri, croitori, 
dogari şi pantofari. Pe baza noului statut, adoptat cu ocazia acestei 
adunări, cotizaţia lunară a fost fixată la 40 creiţari, iar taxa de înscriere 

41 „Alfold", 6 iulie 1870. 
42 A. E g y ed, op. cit. p. 39. 
43 „Alfold", 8. ian. 1871. 
44 Ibidem, 4. febr. 1871 şi 7. iunie 1871. 
45 Ibidem, 21 sept. 1870. 
46 A. E g y e d, op. cit., p. 40. 
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la un florin. Membrii asociaţiei primeau în caz de boală un ajutor -lunar
de 5 florini, iar în caz de deces se plătea rudelor 30 florini ajutor47

• 

Deşi în 1872 Asociaţia Generală a Muncitorilor din Arad a fost. 
dizolvată, influenţa ei asupra muncitorimii n-a rămas fără rezultate. 
Asociaţia arădană n-a fost o organizaţie marxistă, dar prin trezirea con
ştiinţei de clasă ea a îndemnat pe muncitori la organizarea diferitelor 
asociaţii de ajutor de boală şi a diferitelor asociaţii profesionale. Astfel 
tipografii îşi organizaseră în 1871 asociaţia lor profesională, care în 1873' 
s-a lărgit prin crearea unei asociaţii de ajutor de boală48• In anii urmă
tori au luat fiinţă în oraşul Arad şi alte asociaţii de autoajutorare. De
pildă Asociaţia de autoajutorare a dogarilor a activat pînă la 1878, cînd a 
fost reorganizată. Membrii asociaţiei plăteau cite 9 creiţari pe săptămînă, 
iar în caz de boală primeau un ajutor de cite 55 creiţari pe zi. Asociaţia 
avea 40 de membri49

• ln anul 1886 frizerii şi-au organizat asociaţia lor 
de ajutorare a bolnavilor50• 

In urma înfiinţării marilor fabrici a început să se organizeze şi mun· 
citorimea industrială. In anul 1879 muncitorii de la fabrica de spirt a. 
Fraţilor Neumann au reuşit să creeze asociaţia lor de autoajutorare, pentru. 
care plăteau 1 % din salariu51

• Pînă la 1888 muncitorii au organizat în 
şapte fabrici asociaţii pentru autoajutorare, plătind 1-2% din salariu 
pentru casa de ajutor5:.!. ; 

Deşi în perioada 1872-1890 accentul în cadrul mişcării muncitoreşti 
s-a pus pe crearea asociaţiilor de autoajutorare şi a organizaţiilor pro
fesionale, perioada amintită se caracterizează şi prin întărirea luptei 
împotriva influenţei burgheze şi a concepţiilor lassalliene. In primul 
rind trebuie luat în considerare faptul, că prin dezvoltarea rapidă a in
dustriei s-au produs mari schimbări în componenţa muncitorimii. Prin 
creşterea numerică a muncitorimii industriale se creează în sinul clasei 
muncitoare atit conştiinţa de clasă, cit şi spiritul revoluţionar. Aceste 
tendinţe se remarcă şi la „Congresul internaţionalist muncitoresc" de la 
Budapesta, ţinut la 21aprilie1878. La acest congres, care a avut drept ur-
mare înfiinţarea „Partidului nealegătorilor" au luat parte şi delegaţii mun
citorilor din Arad. Acest partid a fost înlocuit doi ani mai tirziu cu o 
formă de organizare politică superioară, cu „Partidul general muncito
resc" care avea un program mai înaintat şi cuprindea şi unele obiective 
cu caracter socialist53

• La congresul de constituire din 1880, precum şi 
la congresele din 1881 şi 1887 au luat parte şi reprezentanţii muncito
rilor arădeni. Deşi în programul acestui nou partid muncitoresc au fost 
înlăturate în mare parte concepţiile lassalliene, totuşi influenţa unor 
idei greşite, oportuniste se mai resimţea. Astfel, limitarea la formele 

41 „Alfold", 5 ian. 1872. 
41 V. A. V arg a, op. cit. p. 49. 
48 Raportul Camerei de Comerţ... pe anul 1879. 
1111 V. A. V arg a_, op. cit„ p. 49. 
51 Raportul Camerei de Comerţ ... pe anul 1879. 
ID Ed V l I 11 e s Las z l 6, op. cit. p. 163. 
63 V. A. V arg a, op. cit. p. 63. 
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legale de acţiune, părerea că e datoria statului burghez de a se îngriji 
de bunăstarea clasei muncitoare, neglijarea educării politice a maselor 
etc. erau urmări ale atitudinii oportuniste a micilor meseriaşi ruinaţi 
şi intraţi în mişcarea muncitorească. Se înţelege deci că lupta între 
marxişti şi oportunişti nu a încetat nici după 1880. 

Dezvoltarea industriei arădene şi închegarea prolet.ariatului indus
trial au asigurat totuşi şi în oraşul Arad o bază de masă pentru răspîndirea 
ideilor marxiste şi a spiritului luptei de clasă. Unul dintre propagatorii 
ideilor luptei de clasă a fost muncitorul Ludov_ic Schrodt, fiul unui 
pantofar sărac, refugiat din Germania. 

In urma răspîndirii ideilor revoluţionare, muncitorii din Arad caută 
noi forme de luptă pentru îmbunătăţirea vieţii lor. Incepînd cu anul 
1885, muncitorii organiz3.ţi după criterii profesionale trec la o serie de 
acţiuni greviste. Astfel în luna mai 1885 muncitorii tîmplari au de
clarat o grevă, care a durat cinci zile. Greviştii au cerut ca ziua de 
muncă să fie scăzută la 10 ore, duminica să fie declarată zi de repaus, 
iar salariile lor să fie ridicate cu 30 % 54

• Ziarele muncitoreşti contempo
rane au publicat ştiri despre mersul grevei, făcînd apel către tîmplarii 
din alte localităţi, ca în timpul grevei să ocolească oraşul Arad. Ne
fiind însă suficient organizată, greva a fost înăbuşi tă. 

Dezvoltarea mişcării muncitoreşti din oraşul Arad ne dovedeşte 
într-adevăr răspîndirea tot mai largă a ideilor marxiste, a spiritului 
revoluţionar. Muncitorimii îi lipsea însă o îndrumare ideologică fermă, 
care i-a fost apoi acordată de Internaţionala a II-a, întemeiată în 1889 la 
Paris şi condusă de Friedrich Engels. 

Formarea Secţiei Partidului Social-Democrat la Arad. Ecoul Inter
naţionalei a II-a a pătruns şi în Transilvania. Proletariatul a recunoscut 
uriaşa însemnătate a Internaţionalei a II-a şi unii reprezentanţi ai 
muncitorimii şi-au exprimat nemulţumirea faţă de „Partidul general 
muncitoresc" 55

• Astfel muncitorii· din Oradea au salutat într-o scrisoare 
Internaţionala a II-a, cerind sprijinul ei pentru crearea unui partid 
muncitoresc. Muncitorii din Arad şi-au însuşit de asemenea linia şi 
rezoluţiile congresului de la Paris al Internaţionalei a II-a, printre 
care se afla şi hotărî.rea de a sărbători ziua de 1 Mai, ca zi a luptei 
şi a solidarităţii internaţionale a. clasei muncitoare. Reprezentanţii clar
văzători ai muncitorimii arădene au înţeles că prima necesitate pentru 
crearea unui partid social-democrat marxist, este mobilizarea maselor 
şi trezirea conştiinţei lor de clasă. Sărbătorirea zilei de 1 Mai era un 
bun prilej pentru afirmarea solidarităţii muncitorimii. 

Gazeta burgheză „Alfold" (Cîmpia) redactată în oraşul Arad, în 
numărul său din 26 aprilie 1890, a alarmat opinia publică burgheză 
despre pregătirile muncitorilor arădeni de a proclama grevă pentru ziua 

M „Alfold", 8 mai şi 11 mai 1885. 
65 S. Vi n c z e Edi t h, A Magyarorsztigi szocitildemokrata part megalakultisa 

es tevekenysege. (Formarea şi activitatea Partidului Social-democrat din Ungaria), 
Szâzadok, 1-:2/1~5~. P. 127. 
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de 1 mai55• După ştirile gazetei, muncitorii timplari au făcut propa
ganda cea mai mare în acest sens. 

In ziua de 28 aprilie 1890, conducătorii diferitelor asociaţii cultu
rale muncitoreşti din Arad au ţinut o şedinţă organizatorică privind 
sărbătorirea zilei de 1 Mai. Şedinţa care a avut loc într-un restaurant, 
a fost condusă de muncitorii Ludovic Schrodt şi Ioan Horvăth. ln cadrul 
şedinţei s-au dezbătut hotărîrile Internaţionalei a II-a, respectîndu-se 
următoarea ordine de zi: 1. Situaţia muncitorimii în general. 2. Re
paosul de muncă în zilele de duminică. 3. Manifestările cu ocazia zilei 
de 1 Mai şi revendicarea zilei de muncă de 8 ore. 4. Diverse5

;. Cu 
ocazia dezbaterii acestor probleme, muncitorii au hotărît în unani
mitate să declare grevă pentru ziua de 1 Mai, proclamînd această zi ca 
sărbătoare oficială a tuturor muncitorilor din Arad. S-a hotărît de ase
menea oa în dimineaţa zilei de 1 Mai muncitorii mobilizaţi din toate 
ramurile industriei şi meseriilor, cu steaguri albe şi cu fanfară, să iasă 
în pădurea Ciala din hotarul oraşului pentru a ţine acolo o adunare 
solemnăş8 • 

ln cadrul aceleiaşi şedinţe din 28 aprilie 1890, muncitorii arădeni 
au mai hotărit să înainteze ministerului un memoriu în vederea apro
bării unor legi privind protecţia muncii. 

Tipografii arădeni au ţinut şi ei o şedinţă pentru a organiza cit 
mai bine sărbătorirea zilei de l Mai. 

Conducerea oportunistă a .. Asociaţiei generale pentru autoajutorare", 
speriindu-se de progresul revoluţionar ce a cuprins întreaga muncito
rime, a hotărît să ţină o adunare, cu scopul de a indemna la cumpătare 
pe cei „revoluţionari". Trebuie remarcat, că şedinţa Asociaţiei generale 
pentru autoajutorare a f·Jst sprijinită şi de poliţie. Cu toate eforturile 
conducerii asociaţiei. din 700 mt>mbri numai 85 au luat parte la această 
adunare, astfel că după statut adunarea nici nu putea fi considerată 
legală. Un muncitor, luind cuvintul şi semnalind acest fapt, a fost în
trerupt de comisarul de politie care a intervenit pentru a lua apărarea 
conducerii. Şedinţa a adoptat în aceste condiţii hotăriri potrivnice in
tereselor muncitoreşti, mărginindu-se mai cu seamă la linguşiri adresate 
forurilor oficialese. 

Hotlririle Asociaţiei generale n-au avut nici un efect asupra mun
citorilor arădeni. In schimb ecoul şedinţei muncitorilor revoluţionari 
a produs mare încordare în rindurile autorităţilor, care s-au grăbit să 
interzică orice manifestare în ziua de 1 Mai80• 

Comitetul de organizare a sărbătoririi zilei de 1 Mai a fost alcă
tuit din muncitori de toate naţionalităţile81 • La şedinţa de organizare au 

111 „Allold", 26. apr. 1890. 
n Ibidem, 2'1. apr. 1890. 
11 Ziarull „Arad es Videke'", numărul din 29. apr. 1890. 
• „Alfold", 30. apr. 1890. 
m „Anld es Videke", 29. apr. 1890. 
11 ln lista comitetului se gAsesc următoarele nume: Bernath Laszlo, Nicolae 

Bogdan, Engels Mihail, Andreas Fischer, Victor Hingler, Horvath J&nos, Janko 
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participat şi unii elevi ai preparandiei romîne din Arad. Un preparan
dist romîn a fost chiar şi arestat de poliţie, deoarece a rostit un dis
curs „instigator" 02• 

Cu toată intervenţia poliţiei şi a Asociaţiei generale pentru auto
ajutorare, în ziua de 1 Mai 1890 muncitorii arădeni au declarat grevă 
şi s-au adunat în faţa restaurantului „Boul Roşu". Poliţia a împrăştiat 
însă cu forţa pe muncitorii adunaţi. Unii dintre ei au ocolit străzile în
conjurate de poliţişti, şi circa 900 de muncitori s-au dus în pădurea 
Ciala, unde a avut loc un miting. În cadrul acestui miting mai mulţi 
muncitori au rostit cuvîntări, după care cei adunaţi au cîntat „mar
seilleza muncitorească". A urmat apoi dezbaterea deschisă a hotărîrilor 
Congresului Internaţionalei a II-a de la Paris. Cu ocazia acestor dez
bateri cei prezenţi au votat în unanimitate o rezoluţie compusă din 
nouă puncte, cerînd legiferarea şi dezbaterea în parlamentul ungar a 
legilor pentru „ocrotirea muncii". 

„Luînd în considerare că producţia capitalistă domină toate ţările 
din lume cu o dezvoltare rapidă şi fiind convinşi că sistemul de pro
ducţie capitalist înseamnă exploatarea crescîndă a clasei muncitoare 
de către clasa dominantă şi că această exploata·re, devenind cu fie
care zi mai intensivă, aduce cu sine asuprirea politică şi degenerarea 
fizică şi morală a clasei muncitoare; pentru aceasta sarcina şi datoria 
clasei muncitoare din toate părţile este să lupte cu toate mijloacele 
ce-i stau la dispoziţie contra acestei organizări sociale, care depravează 
şi ameninţă dezvoltarea liberă a omenirii", se poate citi în rezoluţia 
care a fost înaintată parlamentului ungar la 10 noiembrie 189063

• 

în continuare, proletariatul arădan cere ca ziua de muncă să nu 
depăşească 8 ore pentru muncitorii din orice ţară; să fie interzisă anga
jarea copiilor sub 14 ani, iar celor între 14-18 ani să li se fixeze ziua 
de muncă la 6 ore; munca de noapte să fie aplicată numai în ramurile 
de producţie, în care caracterul muncii o impune; femeile să nu fie 
angajate în ramurile de muncă care dăunează sănătăţii lor; în fiecare 
săptămînă muncitorii să aibă 36 ore pauză fără întrerupere; se cere de 
asemenea ocrotirea muncii; instaurarea sistemului de control din partea 
statului asupra fabricilor, şi angajarea inspectorilor de muncă din partea 
statului, dintre care jumătate să fie aleşi de muncitori; „sistemul 
Truck"64 să fie abrogat, femeile să fie egale în drepturi cu bărbaţii. 

Rezoluţia muncitorilor arădeni mai cerea ca toate aceste preve
deri şi legi să fie asigurate prin convenţii internaţionale. in ultimul 

J6zsef, Peter Kintzig, Markovits M6r, Mora Matei, Ştefan Renner, Anton Pech, 
Pavel Minea, Ludovic Schrodt, Johann Stamberger. 

62 „Alfold", 30 apr. 1890. 
63 A magyar munkasmozgalom tărtenetenek valogatott dokumentumai (Docu· 

mente alese privind mişcarea muncitorească ungară), vol. II, pp. 29-31. 
64 Sistem în care muncitorii sînt plătiţi cu bonuri în loc de bani, cu care 

nu pot cumpăra decît în magazinele proprietarului. 
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punct al rezoluţiei se revendica şi libertatea totală a organizaţiilor şi 
adunărilor muncitoreşti65 • 

Mitingul din 1 Mai a avut o influenţă puternică asupra muncito
rilor din Arad. Nucleul marxist al mişcării muncitoreşti din Arad a luat 
în mîinile sale iniţiativa, irisistînd pentru înfiinţarea secţiei Partidului 
social-demecrat de tip marxist. Acest lucru a devenit posibil după con
gresul de constituire a acestui partid, ţinut la Budapesta în zilele 7-B 
decembrie 1890. 

Cu ocazia dezbaterilor de la congresul din Budapesta, delegatul 
arădan Schrodt Ludovic, luind cuvintul, a arătat pe scurt trecutul miş
cării muncitoreşti din Arad precum şi prigoana poliţiei împotriva mun
citorimii, relevînd succesul şi marea influenţă a mitingului organizat 
la Arad în ziua de 1 Mai 1890. Intimpinat cu ovaţii de ceilalţi repre
zentanţi, delegatul arădan a anunţat, că muncitorii din Arad vor în
fiinţa un „cerc muncitoresc". „Pornind de la mişcările din 1 Mai, mun
citorii au hotărit să înfiinţeze un cerc muncitoresc, dar guvernul n-a 
aprobat statutul; ne-a luat dreptul nostru de a ne uni, ca celelalte 
partide, cel liberal, cel opoziţionist moderat, sau cel independent. Noi 
muncitorii arădeni am hotărit totuşi să ne constituim ca partid social
democrat, a declarat delegatul arădan, subliniind în continuare succesul 
obţinut în înfiinţarea diferitelor organizaţii sindicale. Astfel a arătat de
legatul arădan - „muncitorii au reuşit să formeze cercurile tîmplarilor 
şi pantofarilor, care şi-au întocmit statutele lor, ţinind şi şedinţe re-
gulate"68. ' 

In privinţa legiferării protecţiei muncii, în cadrul congresului de 
la Budapesta, au fost aprobate aceleaşi puncte ce fuseseră dezbătute cu 
ocazia zilei de 1 Mai la Arad, şi înaintate parlamentului ungar'7• 

Delegaţii arădeni in frunte cu numitul Schrodt au propus ca vii
torul congres al Partidului Social-Democrat din Ungaria să fie ţinut în 
provincie, pentru ca munca de agitaţie să fie mai susţinută în acea re
giunet11. Propunerea lui Schrodt a fost acceptată cu unele modificări, 
firă însă să se fixeze in prealabil localitatea respectivă. 

Delegaţia arădană intorcindu-se acasă de la congres, a convocat '1 

şedinţă a muncitorimii pentru ziua de 29 martie 1891, care a avut loc 
la restaurantul „Boul Roşu". La şedinţă au participat diferiţi reprezen
tanţi ai întreprinderilor mari din oraş, muncitori din micile ateliere, ca 
şi mici meseriaşi etc. Cu această ocazie s-au dezbătut sarcinile P.S.D. 
şi apoi s-a ales comitetul de conducere al secţiei locale de partid. In 
comitetul de conducere au fost aleşi 40 de membri de diferite naţio
nalităţi89. 

e A maouar munk41mozaalom tortenetenek vă!oaatott dokumentumai, vol. Il 
pp. 30-31. 

• Ibidem, p. 38. „ Ibidem, pp. 50-51. 
• Ibidem, p. 71. 
111 Ibidem, p. 282. 

https://biblioteca-digitala.ro



INCEPUTURILE MIŞCARII MUNCITOREŞTI DI~-i ARAD 323 

Luptele muncitorilor din Arad sub conducerea Partidului Social
Democrat. Secţia arădană a Partidului Social-Democrat a recunoscut 
însemnătatea muncii de agitaţie. Cunoscînd urmările negative ale idei
lor oportuniste, ce erau susţinute de aripa de dreapta a mişcării munci
toreşti, noul comitet, în frunte cu muncitorii înaintaţi, urmărea ca 
printr-o agitaţie vie şi continuă să dea o răspîndire cit mai largă idei
lor socialiste atît în rîndurile muncitorilor orăşeni, cit şi în rîndurile 
proletariatului agricol, al cărui număr în localităţile Semlac, Pecica, 
Nădlac, Chişineu, Şiria etc. era destul de ridicat. Pentru aceasta s-a 
hotărît să se organizeze in ziua de 1 Mai manifestări atît în oraş cit 
şi în comunele unde se găsesc muncitori agricoli în mase compacte. 
După formarea secţiei de partid din Arad mai mulţi membri au mers 
pe teren, în comunele vecine, ducind o vie muncă de agitaţie pentru 
organizarea manifestărilor închinate zilei de 1 Mai7°. 

Secţia Partidului Social-Democrat din Arad nu s-a mulţumit cu 
primele măsuri luate. Recunoscînd de la început folosul şi importanţa 
uriaşă a presei, aceasta a reuşit - pe baza unor fonduri strînse de la 
muncitori - să editeze un ziar propriu cu titlul „Kăzj6let" (Bunăstarea 
publică). Primul număr al ziarului a apărut la 18 aprilie 1891. Prin 
presă şi prin agitaţie verbală secţia de partid din Arad a mobilizat 
masele pentru a participa în număr cit mai mare la serbările ce aveau 
să aibă loc în ziua de 1 Mai. Bazîndu-se pe hotărîrile luate la 9 martie, 
secţia de partid a înaintat în 22 aprilie o cerere către organele poliţie
neşti, cerind să li se permită sărbătorirea zilei de 1 Mai în pădurea 
Ciala. Prefectul poliţiei din Arad nu a aprobat cererea. · 

Deşi poliţia a luat măsuri drastice, muncitorii s-au adunat totuşi 
în ziua de 1 Mai 1891 în mase compacte în parcul central al oraşului. 
Poliţia, mobilizată, a împrăştiat pe muncitorii adunaţi; aceştia, formînd 
însă mici grupuri, s-au dus la Aradul Nou cu scopul de a ţine o adunare 
deschisă. Acolo li s-au alăturat mulţi muncitori agricoli. Imediat însă, 
după deschiderea adunării, au a:părut detaşamentele poliţiei, care au 
împrăştiat cu forţa mulţimea adunatăî 1 • 

Munca de organizare şi agitaţia orală şi prin presă au avut succese 
şi în comunele comitatului Arad. Astfel în întreaga plasă Aletea (în 
jurul comunei Socodor), în zilele de după 1 Mai agitaţia localnicilor a 
luat proporţii tot mai mari. La Aletea de pildă, a avut loc o manifes
taţie importantă, iar în intregul comitat situaţia era atît de încordată, 
încît regimentele 23, 27, 37, şi 101 din Arad, precum şi regimentul 84 
din Timişoara erau în stare de alarmă; soldaţilor li s-au distribuit cite 
100 de cartuşe72 • Frămîntări asemănătoare au avut loc şi în comitatul 
Cenad. 

70 Dr. Gabon a B e 1 a, A magyarorsztigi agrtirmunktismozgalom tortenete, 
1890-1900. (Istoria mişcărilor agrare din Ungaria), Budapest, f. a. p. 4. 

71 „AilfOld", 2. mai 1891. 
72 S i m o n Peter, A sztizadfordul6 foldmunktis es szegenyparaszt mozgalma. 

1891-1907. (Mişcările ţăranilor săraci şi ale proletariatului agricol din perioada 
1890-1907), Budapesta, 1954, pp. 40-45. 
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In rindurile · ţărănimii sărace şi ale proletariatului agricol a avut o 
mare influenţă şi ziarul muncitoresc „Kozj6let". In toate părţile unde 
ajungeau exemplarele acestui ziar, muncitorii şi ţăranii le transmiteau 
de la om la om sau le citeau în grupuri. Zi de zi soseau la redacţie 
scrisori in care ţăranii îşi manifestau bucuria de a fi găsit în acest 
ziar un prieten, care să le susţină cauza lc,r dreaptă. In scrisorile lor, 
muncitorii agricoli şi ţăranii săraci şi-au descris necazurile, au arătat 
cum mulţi moşieri - aflind că unii dintre ei sint membri ai cercurilor 
socialiste - le-au desfăcut contractele, arendînd lotul lor acelor ţărani 
care nu făceau parte din nici un cerc socialist' 3

• „Mulţi ţărani - care 
probabil în viaţa lor nu ieşiseră din comunele lor natale - au pornit la 
Arad, numai pentru a-şi manifesta simpatia în numele lor şi a celor 
rămaşi acasă şi pentru a aduce salutul lor in faţa redacţiei ziarului 
„Kozj6let ·· 1 scria un Sociolog contemporan74• 

Secţia de partid din Arad a ţinut o strinsă legătură şi cu cercurile 
socialiste din Oroshaza şi Bekescsaba. După aprecierile ziarelor contem
porane, chiar revolta singeroasă din Batonea (comună din R. P. Ungară, 
in parte locuită de romini), ce a avut loc în ziua de 21 iunie 1891, ar 
fi fost organizată de social-democraţii arădeni şi de cei din Oroshaza76

• 

Revolta din Batonea a fost condusă de fapt de doi muncitori agricoli 
romini din Nădlac: Dumitru Păcuraru şi Arcadie Soldan76

• După unele 
presupuneri social-democraţii din Arad vroiau să organizeze fi greva 
generală a secerătorilor; 7 • Greva însă n-a avut loc, deoarece oportu
niştii din sinul partidului nu au fost de acord cu organizarea ei, dez
binind astfel unitatea partidului. Totuşi in unele localităţi au avut loc 
mişcări ţărăneşti mai mici, ca de pildă la Turnu, unde au fost trimişi 
jandarmi pentru înăbuşirea lor. O stare de nelinişte s-a semnalat şi la 
Şeitin 7 ~. In general, se poate constata că ziarul muncitoresc arădan a 
avut o influenţă mobilizatoare asupra ţărănimii din comitatele Arad, 
Bichis, Cenad şi Timiş, mfluenţă subliniată şi de gazetele burgheze 
contempon.ne:~. Datorită succeselor obţinute, autorităţile au început 
prigoana impotri\'a social-democraţilor arădeni. Astfel în vara anului 
1891 ziarul „Kozjolet·· a fost interzis, iar membrii redacţiei, sub acu
zaţia de a fi făcut „agitaţie socialistă", au fost arestaţi80• 

Presa burgheză arădană şi in special ziarul „Alfold" 1 au lansat un 
atac inverşunat impotriva mişcării socialiste. Drept răspuns socialiştii 

;:i Dr. G a bonu B e I a, op. cir., pp. 4-5, citează din ziarul „Kozj61et" 18-25. 
apr. 1891. 

1
• Ibidem. 

75 „Alfold", 23, 24, 25, 26 iunie 1891. 
'lti S i m o n Pe te r, op. cit. pp. 48-51. 
n Gabon a B e I a, op. cit., pp. 16-17. 
711 S i m o n Peter, op. cit., p. 59. 
711 Dornei· Ego n, AradkOrnyeki parasztmozgalmak (Mişcări ţărăneşti din 

jurul Aradului); ziarul „Voros Lobog6" Arad. 21. ian. 1956 
111 Gabon a Bela, op. cit., pp. 16-17„ · 
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din Arad au umplut oraşul cu afişe, în care au demascat rolul anti-
popular al presei burgheze81 . · 

In lupta dusă împotriva răspîndirii ideilor socialiste, organele ofi
ciale au atras şi pe patronii întreprinderilor, îndemnîndu-i să concedieze 
pe muncitorii care sprijină politica Partidului Social-Democrat. Astfel 
mulţi muncitori au rămas şomeri iar poliţia i-a silit pînă la urmă să 
părăsească oraşul 82. 

Teroarea poliţiei nu era în stare însă să stăvilească răspîndirea 
ideilor socialiste. Insăşi Camera de Comerţ şi Industrie din Arad con
sidera situaţia drept insuportabilă din cauza răspîndirii ideilor socia
liste83. Secţia de partid a reuşit să organizeze în această perioadă sin
dicate bazate pe principiile luptei de clasă. în rîndurile ţărănimii, în tot 
timpul verii anului 1891, au avut loc greve şi alte manifestări. în luna 
iunie în comuna Pecica muncitorii agricoli s-au răsculat împotriva mo
şierului; la Semlac 150 de argaţi au declarat grevă, revendicînd majo
rarea salariilor, iar la Nădlac, Cladova, Miniş au avut loc mişcări susţi
nute84. 

Munca de agitaţie a secretariatului P.S.D. - secţia Arad- a continuat 
in tot cursul anului 1891, cu toate că unii conducători oportunişti din 
Budapesta căutau să frîneze dezvoltarea mişcărilor ţărăneşti. Această 
atitudine este oglindită şi de raportul Partidului Social-Democrat din 
Ungaria trimis la Congresul Internaţionalei a II-a de la Bruxelles, în 
care se aminteşte de altfel şi de activitatea gazetei muncitoreşti din 
Arad85• 

Prestigiul social-democraţilor a fost ridicat şi datorită faptului că 
în ziua de 19 iulie 1891, ca rezultat al luptelor duse de muncitori, 
duminica a fost declarată zi de odihnă86. 

Munca organizaţiei de partid din Arad, în rîndurile ţărănimii nu 
a încetat nici în anul următor. Deşi în alte regiuni din Cîmpia Tisei 
domnea o relativă linişte, ţărănimea din jurul oraşului, in preajma 
zilei de 1 Mai 1892 a început să se frămînte din nou. Organizaţia de 
partid din Arad, trăgînd învăţămintele necesare din rolul mobilizator al 
primelor două serbări de 1 Mai, a făcut pregătiri şi mai temeinice în 
acest an. Primind vestea despre aceste pregătiri, poliţia şi jandarmeria 
au luat măsuri de siguranţă: cu săptămîni înainte au fost interzise 
orice fel de manifestaţii cu ocazia zilei de 1 Mai87

• 

Cu cîteva zile înainte de marea sărbătoare internaţională a clasei 
muncitoare, organizaţia de partid a trimis manifeste şi ziare muncito
reşti în toate cartierele oraşului, precum şi în comunele Livada, Ziman-

81 „Alfold", 1 apr. 1892, 2 mai 1892. 
82 Ibidem, 4 iulie 1891. 
113 Raportul Camerei de Comerţ. . . pe anul 1892. 
84 D o r n e r E g o n, op. cit. 
115 A magyar munkasmozgalom tărtenetenek ralogatott dokumentumai, voi. 

II, pp. 124-125. 
86 „AJfold", 21 iunie 1891. - „Araci es Videke", 21 iunie 1891. 
87 Ibidem, 22 apr. 1892, 25 apr. 1892. 
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dul Nou, şi Zimandcuz, unde existau cercuri socialiste destul de bine 
organizate88• Pe lingă presă s-a făcut şi propagandă orală. 

Ziua de 1 Mai 1892 a căzut duminică; cu acest prilej în parcul 
orăşenesc s-au întrunit muncitorii în număr mult mai mare decît în 
anii precedenţi. In acelaşi timp la marginea Aradului s-au adunat în 
grupuri compacte, zilieri, slugi şi alte categorii de muncitori agricoli 
în faţa cărora delegaţii partidului au rostit discursuri înflăcărătoare89 • 
După terminarea discursurilor peste 300 de muncitori, sub îndrumarea 
organizaţiei de partid, s-au dus la Zimandcuz, unde, mobilizînd ţără
nimea din localitate, precum şi din comunele vecine, au încercat să 
organizeze o manifestaţie. Autorităţile, luind cunoştinţă despre planul 
muncitorilor, au luat de îndată măsuri, raportînd evenimentele viceco
mitelui şi cerind trimiterea unui detaşament de soldaţi pentru întă-
1·irea jandarmeriei90

• Dintr-un alt raport reiese, că mitingul planificat 
la Zimandcuz a fost împiedicat, conducătorii fiind arestaţi91 • 

Organele oficiale au socotit periculoasă şi adunarea muncitorilor 
agricoli din hotarul Aradului, deoarece o mare parte dintre ei lucrau 
pe latifundiile arhiducelui Iosef de Habsburg şi ale grofului Zselenszky; 
ac~t fapt explică zelul deosebit al autorităţilor. Astfel jandarmeria 
mobilizată, in frunte cu solgăbirăul Ortutay, a ieşit în hotarul oraşului, 
cu scopul de a împrăştia muncitorii agricoli întruniţi. Mulţimea însă 
nu voia să se împrăştie, mulţi strigind că „pe latifundiile arhiducelui şi gro
fului fierul este mult mai preţuit, decit omul!" 11 ••• Nu sîntem dispuşi să 
îndurăm şi pe mai departe viaţa noastră de mizerie, căci ispravnicii ne 
oferă 30 de creiţari pentru o zi de muncă, pe _cind o majă de griu costa 
11 florini" strigau ţăranii. Jandarmii s-au pregătit să tragă în mulţime, 
însă în ultima clipă muncitorii agricoli s-au retras în ordine. Mulţi 
dintre conducătorii manifestaţiei au fost totuşi arestaţi. Din cauza 
agitaţiei generale din comitatul Arad, garnizoanele se aflau în stare 
de alarmă, fiind pregătite pentru a executa ordinele de reprimare a 
oricăror mişcări 112 • Oraşul Pecica era cuprins de o agitaţie atît de mare, 
incit jandarmeria a fost incapabilă să menţină ordinea93

• 

Mişcarea socialistă se dezvolta în continuare, ciştigind în intensi
tate. In anul 1893 secţia de partid din Arad a reuşiţ să scoată o nouă 
gazetă muncitorească sub titlul „A munka ore" (Străjerul muncii). 
Noul organ de presă a apărut în ianuarie 1893 şi, ca şi predecesorul său, 
a contribuit. cu succes la intensificarea muncii organizatorice şi a 
propagării ideilor socialiste. 

Pentru organizarea demonstraţiilor de 1 Mai, in anul 1893, secre-
tariatul P.S.D., secţia Arad, a luat contact cu muncitorii din noua fabrici 

• Simon Peter, op. cit., p. 55. 
III „Arad es Videke··. 3 mai 1892. 
1111 Arh. St. Arad. Actele administrative ale Comitatului Arad, 3378/1900 şi 

9.025 1. mai 1892. 
111 Ibidem, 9.025,'1892 şi 9115/1892. 
111 „Arad es Videke·. 1 mai 1892, 2 mai 1892, 3 m~i 1892, - vezi şi s Im o n 

P e t e r, op. cit., p. 55. 
111 D ti r n e r E g o n, op cit., p. 84. 
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de maşini şi vagoane, înfiinţată în 1892, reuşind să atragă majoritatea 
lor la luptă activă împotriva patronilor. Astfel în dimineaţa zilei de 
1 Mai sute de muncitori s-au adunat în apropierea fabricii, proclamînd 
grevă pentru ziua de 1 Mai. După aceea muncitorii au defilat în co
ţoane strînse, trecînd prin faţa fabricii de maşini şi vagoane şi a ate
lierelor societăţii de cale ferată Arad-Cenad, unde noi grupuri de mun
citori li s-au alăturat. Coloanele compacte ale muncitorilor s-au în
dreptat apoi spre marginea cartierului Micălaca, revendicînd pe drum 
prin lozinci ziua de muncă de 8 ore şi votul universal, urmînd a defila 
apoi şi în centrul oraşului. 

Abia a început însă defilarea coloanelor muncitoreşti, şi detaşa
mentele poliţiei au şi apărut blocînd calea înspre oraş. Muncitorii, văzînd 
cordonul bine întărit al poliţiştilor, s-au împrăştiat şi l-au ocolit, ajun
gînd în parcul orăşenesc, locul fixat în prealabil pentru mitingul festiv. 
Poliţia s-a ţinut pas cu pas în urma muncitorilor. După sosirea mun
citorilor în parc, muncitorul Ioan Borza de la fabrica de maşini şi 
vagoane a început să rostească discursul solemn. Imediat a intervenit 
însă poliţia, arestîndu-1. Această acţiunE: provocatoare a poliţiei a prici
nuit revolta maselor adunate. „Nu-l lăsăm! Să-l eliberăm!" - strigau 
muncitorii din toate părţile. După o scurtă ciocnire cu poliţia ei au 
reuşit să-l elibereze pe Ioan Borza, continuînd mitingul. Poliţia a cerut 
între timp ajutoare. Noul detaşament .al poliţiei fu condus la ~aţa locu
lui direct de către comisar, care a intervenit în mod brutal, reuşind 
să împrăştie cu forţa pe muncitorii adunaţi. Totuşi vreo 200 de per
soane s-au întrunit din nou discutînd măsurile ce urmau a fi luate 
după cele întîmplate şi citind cu voce tare articolele din ziarul munci
toresc arădan 94

• 

Presa burgheză din Arad a comentat în mod diferit cele întîmplate 
în ziua de 1 Mai; unii ziarişti au cerut represalii brutale95

, iar alţii au 
considerat acţiunea muncitorilor ca un „lucru naiv şi nevinovat"96

• 

Cu o zi înainte de 1 Mai 1893 au izbucnit mişcări şi în comuna 
Moneasa, unde 120 de ţărani au ocupat cu forţa şantierul de cale fe
rată, care fusese instalat pe păşunea comunală97 • 

între anii 1891-93, datorită muncii organizatorice a secţiei de partid 
din Arad, s-a dezvoltat şi mişcarea sindicală. Pînă la 1894 au fost în
fiinţate următoarele sindicate pe r·amuri profesionale: ale tîmplarilor, 
croitorilor, pantofarilor, dogarilor, perierilor98• Cu doi ani mai tîrziu 
s-a format şi sindicatul metalurgiştilor99 • Secţia de partid a avut o in
fluenţă covîrşitoare şi asupra muncitorilor de la fabricile de spirt, de 

94 „Arad es Videke", 1 mai 1892, 2 mai 1892. 
95 „Alfold", 3 mai 1893. 
96 „Arad es Videke", 2 mai 1893. 
rn D o r n e r E g o n, op. cit. 
98 A magyar munkasmozgalom tărtenetenek valogatott dokumentumai, vol. 

n. p. 195. 
99 V. A. V arg a, op. cit., p. 38. 
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la fabrica de vagoane, atelierele căilor ferate şi tîmplăria Mihalik
Czeiler. 

Cu tot avintul mişcării muncitoreşti din Arad, coeziunea dintre 
muncitori nu era încă suficient de sudată, în rîndurile lor existînd atît 
elemente „moderate cit şi radicale" 100• Totuşi spiritul combativ al ac
ţiunilor din Arad, precum şi strînsa legătură a secţiei de partid cu ţără
nimea muncitoare şi cu păturile muncitoare de diferite naţionalităţi au 
asigurat victoria teoriilor marxi~te. Astfel în 1893 Aradul împreună cu 
Timişoara au devenit centrul aripii radicale din sinul Partidului Social
Democrat din Ungaria. 

Congresul din Arad. Mişcările ţărăneşti din 1891 au inspăimîntat 
pe moşieri; ei au învinuit dE> cele intîmplate pe vechii conducători ai 
mişcării muncitoreşti. Conducătorii oportunişti concentraţi în jurul ca
selor de autoajutorare au luat o atitudine servilă faţă de J?uvern, fapt 
pentru care au fost indepărtati de la conducerea partidului1°1• Oportu
niştii însă nu s-au retras de bunăvoie şi nu s-au împăcat cu noua si
tuaţie. După contraatacul burgheziei şi al moşierimii din 1892, care au 
intensificat măsurile împotriva mişcărilor tărăneşti, oportunistii au gă
sit prilej favorabil să recucerească poziţiile lor pierdute. Prin dife
rite maşinaţiuni si calomnii ei au reuşit să excludă din conducerea 
partidului pe Paul En~elmann şi adepţii săi. care au reprezentat linia 
marxistA102• Aripa radicală nu s-a lăsat însli bătută, ci imediat după 
excludere a editat un nou ziar de partid. Deoarece raportul adresat 
Congresului Internaţionalei a II-a din 12-19 august 1893 n-a avut 
succes din cauza oportunismului social-democraţilor austriaci103• această 
aripă s-a retras în părţile b"ănătene. unde şi-a concentrat activitatea în 
jurul organizatiilor de partid din Timişoara. Lugoj, Novisad etc. 

Elementele înaintate ale Partidului Social-Democrat au ţinut o 
conferintă la 11 iunir 1893 în oraşul Timisoara104

• Ziarul arlidan „A 
munkR ore" în numerele t::ale din 17 iunie si 1 iulie 1893 publică repor
taje d<.>taliate despre activitate» conferinţei de la Timişoara, care s-a 
ocupat în special cu lărgirea agitaţiei şi alte probleme organizatorice. 
Din rubricile ziarului cunoa5tem de asemenea raportul organizaţiei 
timi~orenc>. în care a fost analizată dezvoltarea mişcării muncitoresti 
din Timisoara. Raportul organizaţiei din Timişoara a fost urmat de 
raportul delegatului arădan. 

Tn cadrul problemelor organizatorice, timişorenii doreau ca orga
nizaţia din Arad c;ă le fie subordonată, dar pe baza propunerilor dele-

1111 A. V a r g a, op. dt., p. 38. 
101 A magyar munkdsmozgalom tărtenetenek i•tilogatott dokumentumai vol. 

II, p. 128. 
1112 S. V I n c z e Edit h, op. cit., pp. 139-140. 
103 A magyar munk4smozgalom tărtenetenek valogatott dokumentumat, vol. 

II. p. 201. 
IDI Ziarul „A munka 6re" numerele din 17 iunie, 1 iulie 1893. Microfilm. 
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gaţilor arădeni, s-a hotărît ca în oraşul Arad să se păstreze secţia in
dependentă pentru conducerea mişcărilor ţărăneşti din Cimpia Tisei. 

Conferinţa de la Timişoara a luat iniţiativa convocării unui con
gres socialist la Arad în vederea soluţionării divergenţelor. Această ho
tărîre semnificativă a fost publicată de ziarul „A munka ore" în 2 
decembrie 1893. în acelaşi număr ziarul arădan a lansat un atac îm
potriva organului de presă al budapestanilor, invitînd totodată toate 
organizaţiile de partid din ţară să ia parte la congresul din Arad105

• 

Acest congres s-a întrunit la 13 ianuarie 1894. Au luat parte 43 
delegaţi din 12 oraşe, dintre care Arad, Timişoara, Lugoj, Caransebeş, 
N ovisad, Seghedin etc. 

Cu toate divergenţele existente între cele două grupuri: opo:t;"tuniştii 
de la Budapesta, concentraţi în jurul ziarului „Nepszava" (Glasul Po
porului) şi „Arbeiter Wochen-Chronik" (Cronica săptărnînală munci
torească) şi radicalii întruniţi la Arad, concentraţi în jurul ziarelor 
,,Munkâs" (Muncitorul) din Budapesta, „Volkswille" (Voinţa poporului) 
din Timişoara şi „A munka ore" (Străjerul muncii) din Arad, con
gresul s-a străduit de la bun început să restabilească unitatea parti
dului. Care erau totuşi problemele în care delegaţii congresului de la 
Arad nu erau de acord cu principiile budapestanilor? 

Radicalii întruniţi la Arad se situau în mod consecvent pe poziţiile 
luptei de clasă. In al doilea rînd, grupul din Arad punea accentul pe 
educarea cit mai temeinică a clasei muncitoare în spiritul marxismului. 
Divergenţele cele mai mari s-au ivit însă în problema ţărănească. 
deoarece contrar oportuniştilor, grupul arădan a susţinut necesitatea 
muncii de agitaţie şi de organizare în rîndurile ţărănimii muncitoare şi 
în special în rîndurile proletariatului agricol. Congresul din Arad şi-a 
manifestat simpatia şi fată de mişcarea naţională a populaţiei romî
neşti, eJq>rimîndu-si totodată solidaritatea cu mişcarea muncitorească 
din Romînia veche106

• . 

In sfîrşit, exista o divergenţă esentială între cele două grupuri şi 
în privinţa problemelor org;lnizatorice, grupul arădan militînd pentru 
formarea organizaţiilor de partid, bazate pe disciplină severă, pentru 
păstrarea rolului conducător al partidului in sindicate. Faptul însă că 
discuţiile în problemele amintite au fost uneori neprincipiale, folosin
du-se cîteodată un ton neadecvat, a făcut ca gruoul radical să obţină 
numai o victorie vremelnică asupra oportuniştilor 107 • 

Caracteristică pentru demonstrarea atitudinii internaţionaliste a 
grupului din Arad este şi opoziţia sa fată de acţiunile burgheziei ma
ghiare. Secretariatul de partid din Arad s-a opus oricăror acţiuni care, 
prin lozinci naţionaliste, ar fi putut îndepărta muncitortmea de la calea 
revoluţionară. Astfel în 1891 secţia arădană a Partidului Social-Demo
crat a refuzat să participe la serbările organizate de forurile oficiale 

105 Colecţia de microfilme a Institutului de Istorie a Partidului, Cluj. - Zia
rul „A munka ore" numărul din 2 dec. 1893. 

106 V. A. V a r g a, op. cit., p. 49. 
un S. Vin c z e Edit h, op. cit., pp. 142-143. 
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la Monumentul martirilor din 1849. Pentru acesta membrii secţiei au 
fost învinuiţi de antipatriotism, chiar de trădare de patrie. Răspunzînd 
acestor acuzaţii muncitorimea arădană a arătat care este respectul ade
vărat faţă de tradiţiile revoluţionare. Cu ocazia congresului din Arad, 
delegaţii au depus o coroană de flori la monumentul martirilor revolu
ţiei din 1848. 49, arătînd astfel devotamentul faţă de moştenirile revo
luţionare ale poporului. „Ceea ce a fost scopul eroilor din 1848/49, 
pentru noi constituie o etapă a drumului istoric... Noi ne înălţăm 
spre scopuri şi mai înalte, spre eliberarea omenirii. Eliberarea celor ce 
muncesc nu poate fi <lecit opera poporului muncitor însuşi" - a spus 
oratorul, cu ocazia acestei solemnităţi1 c8 • 

ln cadrul congresului din Arad au fost dezbătute pe larg şi aceste 
probleme. S-a dezbătut apoi punctul 3 al ordinii de zi, problema sărbătoririi 
zilei de 1 Mai. Congresul a hotărit că, „sărbătorirea zilei de 1 Mai este 
o obligaţie a muncitorimii, un prilej de a demonstra pentru opt ore de 
muncă şi a arăta devotamentul faţă de muncitorii socialişti din toate 
ţările care se străduiesc să schimbe structura societăţii, pentru lichi
darea claselor109

• 

ln continuare, congresul s-a ocupat şi de presa de partid. Engel
mann, cunoscind bine situaţia grea din capitala Ungariei, a propus ca 
organele oficiale ale partidului să fie ziarele „A munka ore" din Arad 
şi „Volkswille" din Timişoara; ti-ecindu-se insă la vot, ziarul budapestan 
„Munkă.s" a fost votat ca organ de presă în locul ziarului arădan110• 
Congresul arAdan s-a încheiat cu alegerea comitetului de conducere. 

Congresul de la Arad din 1894 a avut mare însemnătate. Noul 
partid format, „Partidul Muncitoresc Social-Democrat din Ungaria s-a 
situat pe poziţii înaintate. Partidul şi-a apărat principiile chiar şi după 
restabilirea unităţii care a fost dusă la bun sfîrşit, în vara anului 1894. 
cu ajutorul Internaţionalei a II-a. La congresul de unificare principiile 
socialiştilor înaintaţi au tnumfat111

• 

Dezvoltarea mişcării muncitoreşti din Arad după congresul din 1894. 
Pornind de la principiile fixate la congresul din Arad, organizaţia locala 
de partid şi-a intensificat activitatea organizatorică şi de agitaţie. Rolul 
partidului in cadrul sindicatelur· muncitoreşti a crescut de asemenea. 
Mulţumită bunei organizări şi a muncii de agitaţie, la 1 Mai 1894 au 
fost organizate din nou mari demonstraţii. Tipografii au declarat cu 
citeva zile înainte de 1 Mai, că nu vor lucra, urmînd ca ziarele să 
apară numai in ziua de 3 mar•:!. 

In ziua de 1 Mai 1894 toţi muncitorii din oraşul Arad: de la fa
brica de vagoane, de la căile fercite, de la fabricile de spirt, de la 
fabricile de mobile etc. au defilat. in coloane bine organizate spre cu· 

1111 A ma.o11ar munkăsmozgalom tortenetenek vălogatott dokumentumat, voL 
II. pp. 214-215. 

u• Ibidem, p. 218. 
uo Ibidem, p. 219. 
m S. Vin c z e Edit h, op. cit., pp. 144-145. 
112 „Arad es Videke'". 29 apr. 1894. 
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hoscutul parc orăşenesc, unde s-a ţinut o serbare impunătoare munci
torească. Poliţia n-a avut îndTăzneala să tulbure serbarea maseloc. 
Chiar şi presa arădană şi-a schimbat tonul, scriind reportaje despre 
evenimentele zilei113

• 

Ecoul . manifestaţiilor de la 1 Mai în rîndurile muncitorilor a fost 
puternic. Clasa muncitoare arădană s-a simţit tare şi unitară, gata să 
pornească acum la luptă organizată pentru obţinerea reV€ndicărilor 
economice şi politice, în primul rînd pentru dreptul de vot univer
sal. Anii următori sînt bogaţi în lupte, în greve, care în majoritatea 
lor s-au soldat cu anumite succese. 1n anul 1895, la fabrica de maşini 
şi vagoane au avut loc două greve cu caracter economic, dintre care 
<:ea dintii, organizată între 19-22 mai, s-a încheiat cu satisfacerea re
vendicărilor ridicate114

• Sindicatul tîmplarilor a luptat ide asemenea 
cu mult succes pentru majorarea salariilor11

;. S-au format cercuri socia· 
liste în mai multe comune, astfel la Pîncota, Şiria, Pecica, Zimandul-Nou, 
Zimandcuz etc. 

Spre sfîrşitul secolului al XIX-lea, îndeosebi la începutul secolului 
al XX-lea, ideile revizioniste au influenţat activitatea organizaţiei de 
partid din Arad. Clarificarea acestei probleme necesită însă noi şi temei
nice cercetări. ... 

„ • 

Anii 1890-1895 au marcat o perioadă de avînt în istoria mişcarn 
proletariatului arădan. Aplicarea metodelor marxiste în formele. de 
vrganizare şi de luptă a muncitorimii, urmărirea cu însufleţire a liniei 
trasate de Internaţionala a II-a, şi în primul rînd a principiilor inter
naţionalismului proletar, au asigurat eficacitatea luptelor muncitoreşti. 

Organizaţia de partid din Arad a acordat în acest interval o deose
bită importanţă muncii de agitaţie şi de propagandă, dusă în rîndurile 
muncitorilor şi ţăranilor de toate naţionalităţile. Ea a arătat necesitatea 
educaţiei ideologice a membrilor de partid şi a maselor în general. 
Fiecare demonstraţie sau mişcare a muncitorilor din Arad se caracteri
zează printr-o muncă vie de agitaţie şi de organizare anterioară. Acti
viştii au îndrumat pe teren orice demonstraţie de masă, păstrînd astfel 
întotdeauna ordinea şi disciplina. în cadrul mişcărilor muncitorilor 
arădeni, desfăşurate între 1890-1895, orice provocare a organelor de 
stat a rămas fără succes. Muncitorii şi-au schimbat de multe ori tac
tica lor după necesităţile cerute, alegînd cu prilejul demonstraţiilor de 
masă calea cea mai potrivită. 

In munca organizaţiei de partid un rol deosebit de important l-a 
avut şi presa. Secţia de partid din Arad a asigurat un rol de frunte 
înfiinţării presei locale de partid şi difuzării acestei prese. Presa locală 
de partid a folo&it tonul cel mai potrivit dorinţei maselor, ceea ce i-a 

113 „Arad es Videke", 2 mai 1894. 
114 Ibidem, 19-23 mai 1895. 
115 Raportul Camerei de Comerţ . . . pe anul 1895. 
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asigurat o mare popularitate. Presa a constituit de asemenea o punte-. 
de legătură între activiştii de partid şi masele largi. 

Concesiile făcute în anumite probleme ideologice cu ocazia congre
sului de unificare din 1894, au dat însă posibilitatea unor elemente-
oportuniste să-~i pistreze poziţiile în conducerea partidului. Aceste ele
mente au pregătit astfel drumul pentru pătrunderea ideilor revizioniste. 

O altă greşeală a secţiei de partid din Arad s-a observ~t în poli-. 
tica sa faţă de ţărănime. Social-democraţii arădeni, în perioada amin
tită, au înţeles necesitatea alianţei clasei muncitoare cu ţărănimea, dar ei 
au aplicat acest principiu exclusiv pentru proletariatul agricol şi n-au
înţ.eles că în condiţiile istorice existente era nevoie de lărgirea acestei 
alianţe asupra întregii ţărănimi muncitoare. 

Cu toate aceste lipsuri, perioada tratată constituie o etapă impar-. 
tantă din istoria muncitorimii arădene iar rezultatele ei, în limitele. 
condiţiilor istorice de atunci, sînt remarcabile. 
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